

тѣмъ, чтобы заработать требуемый за нее калымъ» и т. д. Точно также, если бракъ совершенъ убѣгомъ, то мужъ обязанъ post factum, если онъ не въ состояніи уплатить калыма, прослужить родителямъ невѣсты определенное время, но не долѣе одного года (Малышевъ, стр. 311—312).

Точно также обычай отрабатыванія существовалъ у Якутовъ. Если женихъ говоренной невѣсты окажется не въ состояніи платить всего или части калыма... то, буде было совокупленіе, бракъ не уничтожается, а калымъ платится какъ обыкновенный долгъ посредствомъ зарабатыванія. (Малышевъ стр. 310).

Еще менѣе этого, теорію происхожденія платы изъ выкупа мести можетъ быть объясненъ обычай обмѣна невѣстъ между двумя племенными общинами. Такъ, у буратъ, можно безъ калыма промѣняться дочерьми, одинъ за своего сына, а другой за своего. Точно также и у тунгузовъ случается, что безъ платежа скота обмѣниваются дочерьми (Малышевъ, стр. 307, 309). Этотъ обычай обмѣна или промѣна вошелъ даже въ сводъ степныхъ законовъ (тамъ же, стр. 311). О существованіи обмѣна въ Закавказье мы узнаемъ изъ адатовъ въ самурскомъ округѣ. Бываетъ,— говорится тамъ,— что мужчина, бравши въ замужество за себя изъ какого-нибудь семейства женщину, обязался отдать въ то же семейство свою сестру, дочь, или находящуюся въ опекѣ его девушки за одного изъ членовъ его въ замужество,— въ такомъ случаѣ онъ не платить юль-пули (условленная плата за невѣstu) и обмѣнъ этотъ называется башабашъ. Бываетъ иногда, что при такомъ обмѣнѣ женщинъ, одна изъ нихъ взрослая, достигнувшая лѣтъ, въ которыя дозволяется вступать въ бракъ, а другая, единственнаяющая поступить взамѣнъ ея, малолѣтняя; въ такомъ разѣ мужчина, женившійся на взрослой, отдавая малолѣтнюю, доплачиваетъ условленную сумму денегъ тому семейству, изъ которого беретъ взрослую девушки. (тамъ же, стр. 317).

Эти факты, число которыхъ можно было бы значительно увеличить, показываютъ уже, что въ платѣ за невѣсту дѣло идетъ, очевидно, не объ искѣ, не о выкупѣ за месть, а о чемъ-то другомъ. Я этимъ не хочу сказать, что явижу въ отрабатываніи за невѣсту или въ обмѣнѣ чисто-экономическую сдѣлку приобрѣтенія, купли невѣсты. Если мы обратимъ вниманіе на библейскій разсказъ о томъ, какъ Іаковъ познакомился съ Рахилью, то мы увидимъ, что при первой встречѣ онъ ей говорить, что онъ родственникъ отцу ея (ст. 12). Въ этомъ вся суть. Чужоплеменникъ не можетъ входить ни въ какія мирныя сношения съ племенемъ, къ которому онъ не принадлежитъ, и для